意外妊娠年轻化 生殖健康知识缺

本市试点社区/学校青春期生殖健康促进项目

本报讯(首席记者施捷)昨天是第24个世界人口日,联合国人口基金将今年世界人口日的主题确定为"青少年怀孕"。国家卫生和计划生育委员会将中国宣传活动主题确定为"我青春,我健康!"

新民晚報

生殖健康教育 走进学校企业

记者从市卫生计生委了解到,作为全国最早开展青春健康教育的城市之一,上海正努力营造促进青少年生殖健康的社会环境,积极构建学校、家庭、社会"三位一体"的支持体系。一个基于社区/学校的青春期生殖健康促进项目近日已正式启动,将在本市部分高校和虹口、普陀、徐汇、金山等4个区的初中、高中、中职校以及来沪青年较多的企业开展试点。

近年来,本市各级计生部门以 "关爱护航"等品牌项目为载体,将 社区青少年和流动人口未婚青年作 为主要服务人群,发放预防意外怀 孕、未来家庭计划、男性责任和参 与等宣传品 15 万份,开展参与式生 活技能培训 1777 场,覆盖 5 万余名 青少年,建立由近 700 名社区青春 健康教育服务师资、同伴教育者和 志愿者组成的骨干队伍。2012 年 起,在嘉定、宝山、杨浦、金山、浦东等区建立了 6 家"青春健康俱 乐部"。嘉定区还开展"花季护航计 划"项目,将性与生殖健康教育覆盖全区校园。

相关知识缺乏青少年陷误区

市计划生育科研所《中国青少 年性与生殖健康状况监测报告》显 示,在12-24岁青少年中,1/3的 初中生, 半数以上的高中生、大学 生和社会青年认可恋人间的婚前性 行为;约 1/5 的青少年认可"一夜 情";有16%的大学生和35%的社 会青年在婚前与异性发生过性行为。 仁济医院对本市 14 所高校 5000 多 名在校大学生调查显示,尽管多数 学生认为学校开展相关教育必要或 者非常必要,但仅38.4%的大学生 曾接受过生殖健康教育, 反对婚前 性行为的比例仅占17.5%,仅 39.2%的学生能正确选出问卷中的3 种性传播疾病,仅57%和59%的学 生知道安全套的使用时机及安全套 预防艾滋病。

另据市计划生育技术指导所统计,近年来意外妊娠有年轻化趋势,以2012年为例,未婚对象占到近三分之一(31.6%),其中近八成(79.9%)是非户籍未婚对象。意外妊娠中无保护性生活是意外妊娠的主要原因,占61.4%,且年龄越小未避孕比例越高;在采取避孕措施的人群中,安全套使用不当是避孕失败的主要原因,占避孕失败的77%。

手机摇一摇能知避孕药具发放点

本报讯(记者施捷)为更好地满足市民需求,市计划生育药具管理中心近日试行"药具摇一摇",首批5000多个免费避孕药具发放点正在上网测试中,覆盖全市17个区县。

据了解,首批上线的点主要分布在社区计生综合服务站、居(村)委。市民只要摇一摇手机屏

幕,就可以查找到定位周边 1000米以内的免费避孕药具发 放点的具体地址、联系电话、服 务时间和避孕药具品种等相关 信息,也可以通过手机进行投 诉、提出建议。卫生计生系统也 将更好地推送生殖健康知识和 服务,同时接受市民的监督。

目前国家提供的免费避孕

药具包括口服避孕药、外用避孕药、避孕针剂、避孕套、皮下埋植剂、宫内节育器等30余种。根据"领取的易得性、药具的安全性、个人的私密性、环境的适宜性"原则,全市免费避孕药具发放点分布在居民小区、商务楼宇、流动人口集聚点、医院、宾旅馆、机关企事业单位、大专院校、娱乐场所等地。

少女怀孕20周 父母当发胖

"上海青春在线"呼吁关注青少年性安全

本报讯(实习生 张雪琪记者 江跃中)本月6日,一位暑期来沪与打工父母团聚的16岁少女,在妈妈的陪伴下,到医院的夜门诊看肥胖症和月经不调的问题。可令医生感到惊讶的是,少女已经怀孕20多周,并有先兆流产的征兆。糊涂的少女从未恋爱,连胎儿的父亲是谁也不知道。团市委12355"上海青春在线一键通"呼吁:进一步关注青少年暑期性安全,减少或避免早孕对青少年的伤害。

昨天,在解放军 411 医院的 少女夜门诊,少女花花(化名)告 诉记者,她从江苏老家刚来上海与妈妈团聚,妈妈觉得她身体明显肥胖,腰身粗壮,下身还出现不规则出血,就带她来到411 医院少女夜门诊"看病"。当医生告诉花花已怀孕20多周时,母女两人大吃一惊。医生说,再晚些就诊,花花可能出现大出血,后果不堪设想。

检查结果出来后,女孩回 忆说,前段时间跟同学聚会, 给灌了点酒,就什么都不知道 了。第二天早上醒来,看见身 边躺着个男人……可能就是 在那天晚上"出事"的。少女门 诊给她落实了救助资金,还减免了部分住院费和引产费。

据介绍,该医院自2005年7月8日开设少女意外怀孕求助热线658768668,已有8年,少女意外怀孕热线和团市委12355上海青春在线开设一键通,已经接听电话近5万个,救助早孕少女4800多个。

上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展 www.sems.cn

□ 的毕业秀一改以 往主打厚重面料的传统,改为走轻薄材质路线,或纯净或梦幻或典雅,将都市丽人清澈、飘逸、灵动的特性推向极致

本报记者 王蔚 孙中钦 摄影报道



10家"科普教育学习体验站"亮相

学火场逃生 识交通标识

本报讯(记者 马亚宁)火场求生如何打各种逃生绳结,道路交通中"指示""警示""警令"标识有何区别,学习中国结编制方法……为进一步丰富市民的学习生活,创新终身学习方式,上海依托现有博物馆、科技馆、展览馆、艺术馆、大学专业工作室等公共教育资源,组建了一批"上海市民终身学习实践基地",并为市民开发了一系列终身学习体验互动项目。昨天,"上海市民终身学习科普教育学习体验站"

授牌仪式在上海消防博物馆举行。

首批学习体验站吸纳了上海科技馆、上海公安博物馆、上海纺织博物馆、上海市禁毒科普教育馆等10家科普基地(场馆),2013年将编制发放免费学习参观券"老朋友会员卡"1万册、编印发放《上海市民科普体验基地参观手册》1万本。各学习体验站还创设了DIY科普学习体验苑,让参与者既能学习科普知识,又可动手实践科学妙想。

上海财大今开通"环境法咨询热线"

本报讯 (记者 易蓉)今天,"环境公益诉讼的实践及前景"研讨会在上海财经大学举行,"上海环境法咨询热线"同时开通。

"上海环境法咨询热线"的电话是

65903536,从即日起开通接受上海市民关于环境法有关问题的咨询,并将由上海财经大学大学生法律援助中心的工作人员提供免费的法律服务。

